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Słuchaczu, podczas zdalnej nauki  wiadomości potrzebne do opanowania poszczególnych tematów znajdziesz w podręczniku. Większość słuchaczy nie posiada podręczników dlatego będę wskazywać linki 
do stron, z których będzie można skorzystać. Polecam platformę   www.epodreczniki.pl . Będę także kierować do stron na youtube ze zdalnymi lekcjami. 

Poniżej znajdziesz niezbędne wskazówki oraz polecenia do wykonania. Na końcu informacji otrzymasz polecenia do wykonania oraz termin ich przesłania mailowo lub oddania w szkole . Szczegółowe informacje dotyczące zasad pracy podczas zdalnej nauki zamieszczono na stronie www CKU.

E-mail do kontaktów z nauczycielem wiedzy o społeczeństwie  b.byer@cku2.waw.pl 

Wykonywanie notatek w zeszycie jest obowiązkowe.

Temat: Międzynarodowy system ochrony praw człowieka – System uniwersalny i system europejski
Czynności do wykonania:

· Zapoznaj się z tekstem ze stron: 

https://epodreczniki.pl/a/uniwersalny-system-ochrony-praw-czlowieka/DxHnY6c4V
https://epodreczniki.pl/a/europejski-system-ochrony-praw-czlowieka/D1AlhvpTY 

· Obejrzyj:

https://www.youtube.com/watch?v=4iFpjXdhaCA – YOUTUBE – zdalna lekcja

· Podstawowe źródło wiadomości to podręcznik „W centrum uwagi” zakres podstawowy 
str. 126-131

· Zapisz temat lekcji.

· Zapoznaj się z tekstem.


· Sporządź notatkę wykonując polecenia  1-4:

1. Wykonaj schemat przedstawiający System ochrony praw człowieka na świecie. (epodrecznik.pl)

2. Wymień i krótko opisz akty prawa międzynarodowego wynegocjowano w ramach ONZ w dziedzinie praw człowieka.
3. Przedstaw organy ONZ działające na rzecz realizacji praw człowieka.
4. Omów krótko  efektywność ONZ w dziedzinie praw człowieka.

5. Wymień organizacje wchodzące w skład europejskiego systemu ochrony praw człowieka. 
6. Wyjaśnij, czym jest Karta praw podstawowych Unii Europejskiej oraz jakie prawa i wolności gwarantuje.
7. Opisz działania podejmowane przez OBWE w dotyczące praw człowieka.
Polecenie do wykonania i przesłania. 
1. Wyjaśnij, czym jest Karta praw podstawowych Unii Europejskiej oraz jakie prawa i wolności gwarantuje.
2. Opisz działania podejmowane przez OBWE w dotyczące praw człowieka.
 Termin przesłania na podany e-mail lub oddania pracy w szkole 28.10.2020 r. 

Wybrane informacje do tematu lekcji
Organizacja Narodów Zjednoczonych (ONZ) została powołana do życia w czerwcu 1945 r. i stała się pierwszą instytucją o charakterze rządowym, która za jeden z celów swej działalności uznała ochronę podstawowych praw i wolności. W konsekwencji w ramach ONZ oraz jej wyspecjalizowanych organizacji powstał uniwersalny system ochrony praw człowieka. Uniwersalizm ONZ przejawia się z jednej strony w członkostwie – obecnie należą do niej 193 państwa, a więc niemal wszystkie istniejące, z drugiej zaś w praktycznej działalności ONZ. Organizacja zajmuje się bowiem ochroną wszystkich generacji praw człowieka oraz wszelkich kategorii osób narażonych na naruszenia podstawowych praw i wolności. Uniwersalny system ochrony praw człowieka ONZ stanowi jedyny tego typu system (żaden inny nie ma cech systemu uniwersalnego). Uniwersalizm daje możliwość tworzenia norm politycznych, moralnych i prawnych oraz mechanizmów kontrolnych z zakresu praw człowieka, którym poddana jest cała społeczność międzynarodowa.

Zgromadzenie Ogólne ONZ 10 grudnia 1948 roku przyjęło Powszechną deklarację praw człowieka. Do dziś jest to jeden z najważniejszych dokumentów z dziedziny praw człowieka przyjęty po II wojnie światowej. Katalog praw i wolności potwierdzonych w dokumencie obejmuje I i II generację.

	Katalog praw ustanowionych w Powszechnej deklaracji praw człowieka

	zasada poszanowania godności

	zakaz dyskryminacji

	prawo do życia, wolności i bezpieczeństwa osobistego

	zakaz niewolnictwa, poddaństwa

	zakaz tortur, nieludzkiego, poniżającego traktowania bądź karania

	prawo do osobowości prawnej

	prawo do sądu

	zakaz arbitralnego zatrzymania, aresztowania lub wygnania

	ochrona życia prywatnego i rodzinnego

	wolność poruszania się i wyboru miejsca zamieszkania

	prawo do azylu

	prawo do obywatelstwa

	prawo do zawierania związku małżeńskiego i zakładania rodziny

	prawo własności

	wolność myśli, sumienia i wyznania

	prawo do wolności poglądów i wypowiedzi

	wolność zgromadzeń i stowarzyszeń

	prawo dostępu do służby publicznej

	prawa wyborcze

	prawo do zabezpieczenia społecznego

	prawo do pracy i swobodnego wyboru zatrudnienia

	prawo do wypoczynku

	prawo do równej płacy za równą pracę

	prawo do odpowiedniej stopy życiowej

	prawo do tworzenia związków zawodowych i przystępowania do nich

	prawo do nauki

	prawo do swobodnego uczestnictwa w życiu kulturalnym wspólnoty


Powszechna deklaracja praw człowieka uznawana jest za fundament ochrony praw człowieka, mimo że nie jest prawnie wiążąca (tzn., że na jej podstawie nie można bezpośrednio ukarać państwa za łamane zawartych w niej praw). Zapoznaj się z powodami, dla których tak wysoko oceniana jest jej rola.

· Powszechna deklaracja praw człowieka:
· była pierwszym powojennym międzynarodowym dokumentem z zakresu praw człowieka zawierającym katalog praw i wolności,

· stała się wzorcem zapisywania katalogu praw I i II generacji,

· rozpoczęła proces kodyfikacji prawa międzynarodowego w dziedzinie praw człowieka,

· przygotowywała państwa na przyjęcie kolejnych dokumentów, już prawnie wiążących.

O znaczeniu deklaracji świadczy też to, że wypracowane w późniejszym okresie dokumenty odwołują się do jej postanowień, a 10 grudnia co roku obchodzimy Międzynarodowy Dzień Praw Człowieka.

Międzynarodowe pakty praw człowieka 

Przyjęcie Powszechnej deklaracji praw człowieka było wielkim osiągnięciem państw skupionych w ONZ. Na kolejny duży sukces musieliśmy czekać aż 18 lat. Tyle bowiem trwały prace nad Międzynarodowymi paktami praw człowieka. Składają się na nie: Międzynarodowy pakt praw obywatelskich i politycznych oraz Międzynarodowy pakt praw gospodarczych, społecznych i kulturalnych. Obydwa dokumenty zostały przyjęte przez Zgromadzenie Ogólne ONZ 16 grudnia 1966 roku. Pakty, inaczej niż Powszechna deklaracja praw człowieka, pod względem formalnoprawnym są wiążącymi umowami międzynarodowymi.
Konwencja o prawach dziecka została przyjęta przez Zgromadzenie Ogólne 20 listopada 1989 roku (weszła w życie w 1990 roku). Do tej pory zatwierdziły ją 193 państwa – ma największą liczbę ratyfikacji w kwestii praw człowieka. Polska podpisała Konwencję o prawach dziecka 7 stycznia 1991 roku. Warto podkreślić, że Polska była inicjatorem powstania tej konwencji.
Dokument stanowi, że dzieckiem jest każda osoba poniżej 18. roku życia, oraz zawiera zasady postępowania wobec dzieci, katalog ich praw i wolności. Przepisy zawarte w Konwencji o prawach dziecka są podstawą działalności UNICEF‑u, czyli organizacji humanitarnej będącej częścią systemu ONZ

Wysoki Komisarz Narodów Zjednoczonych do spraw Uchodźców 

Urząd Wysokiego Komisarza Narodów Zjednoczonych do spraw Uchodźców (ang. United Nations High Commissioner for Refugees, UNHCR) został powołany w 1950 roku. Jego zadaniem jest sprawowanie międzynarodowej opieki nad uchodźcami i działanie na rzecz trwałego rozwiązania problemu osób, które musiały opuścić miejsce swojego zamieszkania z  obawy przed prześladowaniem. Jego misja ma charakter humanitarny i apolityczny. Zadania realizowane przez UNHCR mają bardzo szeroki zakres. W krajach objętych konfliktami zbrojnymi organizacja udziela pomocy rzeszom uchodźców oraz koordynuje międzynarodową pomoc humanitarną, świadczoną wszystkim ofiarom konfliktu. 
Obecnie globalna liczba osób przymusowo przesiedlonych wynosi ponad 51,2 mln. UNHCR otacza opieką ponad 15 mln z nich. Prawie 26 mln stanowią uchodźcy wewnętrzni, czyli osoby, które zmuszone były z różnych przyczyn (konflikty, prześladowania, klęski żywiołowe) do opuszczenia miejsca zamieszkania, ale pozostają w granicach kraju pochodzenia. 
Siedzibą główną urzędu Wysokiego Komisarza do spraw Uchodźców jest Genewa.

Wysoki Komisarz Narodów Zjednoczonych do spraw Praw Człowieka 

Urząd Wysokiego Komisarza NZ do spraw Praw Człowieka (ang. United Nations High Commissioner for Human Rights, UNHCHR) został powołany w grudniu 1993 roku. Komisarz ów występuje w randze zastępcy Sekretarza Generalnego ONZ. Jest urzędnikiem odpowiedzialnym za koordynację prac w ramach ONZ w kwestii praw człowieka. Ponadto zajmuje się promocją praw człowieka oraz rozwojem współpracy z państwami członkowskimi i organizacjami pozarządowymi. Ważną jego funkcją jest zapobieganie naruszeniom praw człowieka oraz reagowanie na nie.

System  ochrony Rady Europy 

Rada Europy skupia prawie wszystkie państwa Europy. Jej głównym celem jest utrzymywanie i zwiększanie jedności między jej członkami. Zajmuje się przede wszystkim promocją i ochroną praw człowieka oraz demokracji, a także współpracą w dziedzinie kultury. Rada Europy bardzo często mylona jest z instytucjami Unii Europejskiej: Radą Europejską i Radą Unii Europejskiej, podczas gdy, podobnie jak ONZ, jest ona międzynarodową organizacją rządową.
Ochrona praw podstawowych w Unii Europejskiej 

W 2000 roku na szczycie w Nicei przyjęto najważniejszy dla Unii Europejskiej dokument – Kartę praw podstawowych.
Zgodnie z obowiązującymi obecnie traktatami (Traktat o Unii Europejskiej i Traktat o funkcjonowaniu Unii Europejskiej) „Unia opiera się na wartościach poszanowania godności osoby ludzkiej, wolności, demokracji, równości, państwa prawnego, jak również poszanowania praw człowieka, w tym praw osób należących do mniejszości. Wartości te są wspólne Państwom Członkowskim w społeczeństwie opartym na pluralizmie, niedyskryminacji, tolerancji, sprawiedliwości, solidarności oraz na równości kobiet i mężczyzn”. Ochrona praw człowieka jest obecnie jednym z podstawowych celów Unii Europejskiej. Ważne jest ponadto, że problematyka ochrony praw człowieka stała się elementem polityki zagranicznej UE. W Traktacie o funkcjonowaniu Unii Europejskiej znajdują się liczne przepisy dotyczące ochrony danych osobowych, zakazu dyskryminacji, ochrony praw konsumenta, praw wynikających z obywatelstwa UE oraz statusu kościołów, stowarzyszeń i wspólnot religijnych, organizacji światopoglądowych i niewyznaniowych.

OBWE

Organizacja Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie (OBWE) jest organizacją międzynarodową, której celem jest zapobieganie konfliktom na terenie Europy. Powstała w wyniku przekształcenia Konferencji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie (KBWE) w organizację, która stawi czoła wyzwaniom XXI wieku.
